

学雷锋纪念日

“你们在一线抗疫，孩子放心交给我们吧！”

——重庆志愿服务为“最美逆行者”解除后顾之忧

□本报记者 张莎

3月5日是学雷锋纪念日，也是中国青年志愿者服务日。疫情当前，重庆无数医务人员前往一线战“疫”，无法照顾家庭和孩子。为解除他们的后顾之忧，重庆的志愿者们行动起来。

渝北志愿者当上“临时妈妈”

这段时间，渝北区回兴街道科兰路社区的志愿者舒琼多了一个“女儿”——一线医务人员陈雨的孩子霏霏，她的家，也成了霏霏的临时“托儿所”。

陈雨是重庆医科大学附属第三医院一名护士，1月26日支援湖北孝感至今。陈雨的丈夫贾明华是个个体经营户，专门维修家电。2月中上旬，贾明华都和女儿霏霏宅在家里，可2月下旬，他的门店复工了，照顾孩子成了难题。

看着贾明华一边工作一边带孩子，舒琼找到社区表达了自己的想法：“陈雨奔赴一线抗疫，也是我们社

区的英雄。我愿意帮忙带她女儿。”舒琼和贾明华家住同一栋楼，她家在一楼开着一家小卖部，平时贾明华、陈雨夫妻俩也多有光顾，对于这个提议，夫妻俩很快同意。

就这样，每天上午出门时，贾明华把霏霏送到舒琼家，下午下班后，又来把孩子接回去。

舒琼的二儿子小宝与霏霏同岁，两个孩子每天在一起画画、背古诗、做手工。上午喝酸奶、按时午睡、下午吃水果，舒琼像照顾亲女儿一样照顾霏霏。“我能做的就是尽量给她温暖，让白衣天使妈妈在一线没有后顾之忧。”

国旗卫士来到“小粉丝”身边

3月5日，在市青少年社会教育协会、市青少年素质教育领导小组办公室组织下，志愿者们来到两个一线医务人员家庭，给两个孩子送上关爱。

“大哥哥，你好高啊！你说，我也能成为护旗手吗？”在小区大门见到原天安门国旗班班长李宗清，7岁的

阳阳忍不住欢呼起来，他说，国旗班的大哥哥们是自己的偶像。

阳阳的妈妈金婧是两江新区人民医院护士，2月20日接到任务后，第一时间赶赴湖北孝感，在当地东南医院参与抗疫。

“等战胜疫情后，让父母带你到北京天安门看升旗。”李宗清向这个“小粉丝”提出建议。

除李宗清外，来自我市际华园、乐和乐都、啦啦童趣城等学雷锋献爱心单位的志愿者们也一一为孩子送上室内消毒机、暖风机、慰问物品、体验门票等礼物。

丹丹的爸爸郑向鹏是重庆市卫健委妇幼健康处工作人员，自2月3日起就去了武汉大学人民医院工作。“医务人员在疫情面前冲在最前线，你是他们的孩子，很光荣。”市青少年社会教育协会秘书长曾剑拉着孩子的手说。

为一线医务人员子女辅导课业

3月5日一早，九龙坡团区委西

部计划志愿者易滔如约来到谢家湾街道华润凌江社区，为小学生林林辅导功课。

疫情期间多地开启网课，林林的父母都是支援武汉抗疫的一线医务人员，他的爷爷奶奶对网络直播设备一窍不通，害怕孩子落下课程，急坏了，找到社区求助。于是，从2月24日起，林林就有了易滔这个“姐姐老师”。

上午九点，林林在社区便民服务中心，用社区的办公笔记本电脑上网课，今年一年级的他正在学习课文《姓氏歌》。老师提问：“小朋友们，你们身边都有哪些姓氏呀？”在易滔的帮助下，林林成功和老师连麦并顺利回答了这个问题，得到老师的表扬。

此外，易滔还专门花时间“备课”，给林林辅导作业。“林林的爸妈在一线救人，我不能让他们回家后对孩子的成绩失望。”

据了解，目前九龙坡团区委已组织92名志愿者，为52个一线医务人员子女辅导课业。

闪耀精神之光

(上接1版)

在雷锋的家乡——湖南省长沙市望城区，46岁的早教托幼机构老师刘建华是一名“临时妈妈”。

春节期间，3岁小男孩桐桐的父母确诊感染新冠肺炎入院治疗。桐桐虽然4次检测均为阴性，但也必须隔离。

2月6日，一封招募“临时妈妈”的求助信由望城区妇联发出。不到半小时，20多人主动报名，刘建华就是其中之一。

在取得桐桐父母同意后，她带着“儿子”住进了隔离点。解除隔离后，由于桐桐父母还在治疗，她又将“儿子”接回了家。

“3岁大的孩子没人管不可行，”刘建华说，“雷锋的家乡要给雷锋精神添光增彩，我是一名学雷锋志愿者，这是应该做的。”

一滴水流动着另一滴水，一朵云推动着另一朵云。

在四川汶川，经历了2008年大地震的余沙，如今是一名护士，她从去年三十开始，两次主动请战到武汉“报恩”；在雪域西藏，曾在湖北求学9年的巨增旺姆，及其亲属所属公司名义向湖北省慈善总会捐款40万元……

涓滴成河，静水深流。没有豪言壮语，没有英雄壮举，千千万万“一滴水”正汇聚成我们战胜疫情不竭的力量源泉。

你是一颗永不生锈的螺丝钉

辽宁抚顺，雷锋战斗过的城市。

从大年三十以来，抚顺市顺城区将军堡街道汽贸社区干部魏红就没休过一个整天。派发宣传单、入户调查、卡点值守……她的“微信运动”每天都是2万步以上，名列前茅。

“没啥说的，就是站好自己这班岗。”魏红说。

“像魏红这样的基层干部真不少”，抚顺市顺城区委书记王丽娟说，在整个抗疫战线中，只有每颗螺丝钉都拧得紧紧地，一环扣一环，才能有效阻击疫情蔓延。

“机器由于有许许多多的螺丝钉的连接和固定，才成了一个坚实的整体，才能够运转自如，发挥它巨大的工作能力。螺丝钉虽小，其作用是不可估量的。我愿永远做一个螺丝钉。”雷锋在日记里这样写道。

做好螺丝钉就是为战“疫”做贡献。正是无数最普通不过的基层干部，筑起了阻击疫情的铜墙铁壁。

长江岸边，春寒料峭。一个身上挂满药袋的人温暖着武汉三镇。

他叫丰枫，是武汉江岸区后湖街道惠民苑社区一名普通网格员。为了购买居民所需药物，他和同事们从早上5点多就守在药房门口。这一守，就是12个小时。

拿齐了近100份药的丰枫身上挂满了药袋。他万万没想到，这一瞬间令多少网友泪目。

“病人都等着，药不能断。”丰枫说，自己是湖北17万名网格员中最普通的一个。

在这场战“疫”中，千千万万颗螺丝钉“咬定青山不放松”——

在湖北武汉，江岸区新村街道为群

社区副主任刘娟刚做完手术出院不久就回到了工作岗位上，转运病人、为居民提供服务……

在吉林省桦甸市桦甸乡友谊村，党支部书记李祥劝说有红白喜事村民“不能操办”，哪怕挨骂受白眼……

在山东省淄博市桓台县，新城派出所所长刘华因为排查中接触一名确诊患者被隔离14天。然而，隔离却不休息，每天线上办公……

没有千千万万颗螺丝钉紧密配合，一部机器就无法正常运转；没有千千万万块砖石牢牢砌筑，一座大厦就无法安然矗立。打赢战“疫”，螺丝钉虽小，却是最坚固的基础。

你是最温暖的一束光

“说星星很亮的人，是因为你没见过他们的眼睛”——2月23日，一名从浙江大学医学院附属第一医院治愈出院的患者，面对镜头讲述了一个“眼神”的故事。

他说，在高烧不退的那几天，医生每一次查房，护士每一次护理，自己都铭记在心。虽然他们穿着厚厚的防护服，虽然看不到他们的脸，也不知道他们的名字，但是能看到他们的眼睛。“护士的眼睛，医生的眼睛，给了我最大的希望。”

对于患者来说，护目镜里关怀的眼神，就像是黑暗中的一束光，能注入无穷的希望和力量。

安徽首批援鄂医疗队队员庞金霞，进入武汉金银潭医院隔离病房的第二天，就因为过敏而脸全泛红，肿胀到眼睛只剩下一条缝。

“只要还能睁开眼，我就不能退。我不能抛弃病房中期待救治的患者。”庞金霞说。

此时此刻，医护人员就像是火中的光，燃烧着自己，点亮着生命的希望。

2月18日，武汉市武昌医院院长刘智明因感染新冠肺炎殉职。世界卫生组织总干事谭德塞通过社交媒体表示：“刘智明医生感动了也挽救了无数生命！”

对于许多人来说，疫情中几句贴心鼓励的话，就像是严冬中的一团火，能带来更多温暖和信心。

2月初的哈尔滨，户外滴水成冰。南岗区的集中隔离宾馆，一句“史大姐来了”，让微信群一下子热闹起来。

“史大姐”是南岗区菜市场社区卫生服务中心的护士史文丽。2月10日，南岗区疫情防控指挥部将一家宾馆作为集中隔离点，急需医护人员支援。史文丽第一时间报名。

“没事啊”“挺好的”“放心”……每天为隔离人员采集咽拭子标本，史大姐总会和大家唠唠嗑，说着宽心的话，让隔离人员听起来心里暖暖的。

“要将心比心。”史文丽说，“他们看不到你的微笑，但能感受到你的语气；他们不需要你讲大道理，就想听你啰嗦几句家常话……”

(参与记者：于也童、梁建强、曹国厂、刘良恒、吴书光、段续、张紫紫、杨思琪、袁军宝) (新华社北京3月5日电)

志愿者在行动

志愿者到敬老院为老人理发。
三月五日，綦江区古南街道双桥社区志



网络直播，帮助农户销售滞销农产品。
三月五日，巴南雷锋志愿者正在利用



▲3月4日，北碚区在柳荫镇东升村开展爱国卫生运动，志愿者和当地村民一道拾捡白色垃圾，共同打造干净整洁的农村人居环境。 特约摄影 秦廷富

利用统战资源 延伸服务半径

石柱稳步推进民企复工复产

“要坚决贯彻习近平总书记重要指示精神 and 中央决策部署，把‘外防输入、内防扩散’贯穿落实到疫情防控和复工复产全过程，做到防疫复工‘两手抓’‘两不误’‘两促进’。我对你们非常有信心，有任何困难你们随时打电话，我第一时间协调解决。”近日，石柱县委常委、统战部部长向东在调研民企复工复产情况时对企业负责人说到。

疫情发生以来，石柱统一战线充分利用统战资源，延伸服务半径，统筹落实疫情防控和经济社会发展，全力推动民营企业复工复产，确保企业生产经营平稳有序。

全面统筹 畅通渠道互通有无

“今日园区在岗工人共计2017人，防疫物资库存有些紧张，能否提供货源信息？”“我公司新增货运车辆需要办理车辆通行证”“农村商业银行经理在吗？有贷款方面的问题需要咨询”……今晚八点谭律师给大家集中讲解复工可能涉及到的法律问题”……每天，石柱县民企复工复产服务微信群里消息不断。

根据疫情防控分区分级分类防控策略和有序推动企业复工复产要求，石柱县委统战部与县工商联、县工业园区管委会、县经信委等部门梳理全县复工复产重点民营企业和项目198家(个)，其中农业企业27家、工业企业46家、商贸企业22家、文化旅游项目19个、建设项目84个。在

此基础上，建立复工复产服务微信群，民营企业、行业主管部门、各大银行、律师事务所等负责人纷纷加入群聊。“通过统战部这个平台，我们发出求助的第二天，县农委就协助我们解决了口罩、消毒液、体温测量仪等近200套防控物资，让我们能及时复工，赶上了春耕春播。”农一家农业科技有限公司负责人欣喜地说到。

一企一策 派驻力量跟踪服务

石柱县委统战部与县工商联与行业主管部门对民营企业落实“1名分管领导+1名工作人员”抓疫情防控监督指导和把关；构建“1+3”监督服务体系和“一对一”“一对多”“多对一”等方式，向管理层人员到位、暂未正式生产经营的198家(个)企业(项目)派驻疫情防控指导员。目前，乡镇(街道)已落实驻企驻项目疫情防

控复工复产巡回和蹲点指导员375名(其中蹲点指导员81名)；有关县直主管部门对重点企业和项目实施“加强版”指导，落实指导员138名(其中蹲点指导员82名)。

万力联兴公司办公室主任陈花说：“我们复工复产备案审查的全程都是由指导员带着我们做，流程清晰，手续简便，办理速度也超出期待。现在我们企业已经恢复了三分之二之二的生产线，为我们企业渡过难关提供了有力保障，相信我们一定能打赢这场疫情防控硬仗。”

党外干部、县工业园区管委会主任马凤生负责蹲点指导东韵电子公司和泰尔森制药公司，为帮助企业早日复工复产，他主动服务、上门服务，积极帮助企业解决困难问题，为企业建立了复工复产疫情防控每日报告制度，协调解决了企业职工分散住宿、就餐等问题，与企业职工同上班、同下班，及时掌握企业生产经营情况，协助解决生产防疫问题。党外干部谢红、徐晓莉与所有的驻企指导员一样，有力有效指导企业做到防疫物资到位、员工管控到位、安全检查到位，确保全县民企复工复产安全有序。

多措并举 携手民企共克时艰

疫情发生后，县委统战部先后多次召开统一战线工作联席会议，深入研究全县民企复工复产策略、时序、措施和要求。重点对企业疫情防控、复工复产工作举措进行了多次研究、

部署和安排。出台《优化完善疫情防控工作督查方案》，组建民营企业复工复产专项督查组，对行业部门、属地乡镇履行工作职责情况和企业主体责任落实情况开展督促检查，切实推动企业疫情防控、复工复产工作落地落实见效。

该县民主党派代表人士、无党派人士、党外干部、县知联会会员、新专联理事等就出台《石柱县新冠肺炎疫情分区分级分类差异化防控实施方案》《石柱县新冠肺炎疫情分区分级分类社会面防控实施方案》《关于应对新冠病毒肺炎疫情支持中小企业共渡难关的十条政策措施》等文件，积极建言献策，提出意见建议。其中细化管控单元、对企业复工复产实行差异化策略，明确企业有序复工复产的目标计划、基本原则、时序安排和管控举措，对企业疫情防控复工复产纳入全县社会面防控统筹安排等多条意见建议被县委、县政府采纳。

该县新专联会长王丹枫捐赠口罩2万余个并积极组织各类志愿服务活动，通过旗下“石柱生活网”微信公众号及时宣传发布中央、市委和县县委相关文件、疫情发展情况及科学防疫知识等，为部分民营企业免费提供招聘、广告服务。

在全力减小疫情不利影响的同时，全县民营企业也积极踊跃参与疫情防控、履行社会责任，纷纷慷慨解囊、捐资捐物。截至3月1日，组织参与义务劝导、爱心义剪等志愿服务活动70余场，全县广大统一战线成员共捐款70余万元，捐赠口罩、消毒液等各类防疫物资价值40余万元，为各防疫卡口送去价值5万余元生活物资。

谭雅文 陈小东



自主来学习 青春更美丽

——重庆工业职业技术学院学生自我管理教育有成效

如今“00”后大学生已开始成为高等院校的重要生源部分，如何实现“00”后大学生更加人性化的管理？如何提高“00”后大学生自我管理意识与能力？这是高等院校教育的重头戏。

“大学生自我管理是大学生本人对于自身未来发展规划、心理及思想建设有明确的目标，并能够系统地、有目的地规划管理自己的学习生活以及实践活动。”重庆工业职业技术学院相关负责人表示，面对不断发展的时代，面对不断变化的学生群体，学校的管理和服务迎来了新的要求和挑战。

重庆工业职业技术学院从机制完善、方法指导、实践活动等方法入手，多点发力，使大学生管理工作更加注重从集中管理向自我管理转变，使原本的“以管理为中心”逐渐过渡到“以引导学生以实现自我人生价值为目标”，有效提高了大学生自我管理水平和促进了大学生身心健康发展。

学校针对“00”后大学生自我管理现状与特点，建立并完善了大学生自我管理机制，给大学生创造充分的自我管理的空间和机会。借助学生组织或社团等平台，利用班级集体活动，使

大学生自主规划学习生活，建立自身责任心。同时加强导师制，给予学生指导。

大学生自我管理离不开科学的方法指导，学校对学生们普及自我管理知识，并引导其采用适合的学习方法，学生学习积极主动性高涨。此外，学校不仅设置了提升自我管理水平相关课程，还提供了相应的学习规划指导，鼓励学生与自我管理水平较高的人开展交流去学习，让学生能够科学合理地对自己进行学习和职业发展规划。

纸上得来终觉浅，应知此事需躬行。学校格外注重对“00”后大学生理论与实践相结合能力的培养，鼓励大学生积极参加各种社会实践活动，参加科学竞赛或发表学术文章，让学生们将专业知识应用到实践中去，切实提高了学生们的自主创新意识、实践动手能力，能够勇敢的面对机遇、挑战。

真正的教育是实现学生的自我教育，当代大学生是建设中国特色社会主义事业的接班人。多年来，重庆工业职业技术学院从各方面加强学生管理，促进大学生自我管理机制的构建及健康发展，从而为社会培养出一批又一批全面发展的青年人才。

张涛